

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX, Número 3.228

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón martes 24 de Noviembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

En Occidente

Barcelona 24, 6'15.

El parte de las tres

Burdeos.—El parte comunicado al público ayer a las tres de la tarde dice lo siguiente:

El día de ayer se caracterizó por los violentos cañoneos dirigidos por el enemigo contra nuestro frente, en especial contra Iprés.

La artillería alemana incendió el campanario, la catedral y el mercado, además de numerosas casas de la población.

Igual hicieron en Soissons y en Reims.

En el Argonne se registró un choque muy violento con ataques vivísimos. Todos han sido rechazados.

En el Woevre y en los Vosgos la situación no presenta ningún cambio.

El bombardeo de Iprés

Informes de procedencia particular transmitidos desde Burdeos dicen que en el bombardeo de Iprés los alemanes emplean la artillería gruesa. Las baterías están empalizadas a nueve kilómetros de la ciudad.

Las trincheras de los ingleses, abiertas a cinco kilómetros de Iprés, impiden al enemigo acercarse.

A pesar de esto, los daños causados en la población por los proyectiles de grueso calibre son enormes.

Un barrio céntrico ha sido completamente destruido, incluso la casa Ayuntamiento.

Se observa que los proyectiles caen en su mayoría en el mismo sitio, lo que permite evitar los daños a las personas, hasta ahora escasos.

NOTA DE LA REDACCION.—La artillería de sitio alemana, e incluso la austriaca, juega importante papel en esta guerra sin ejemplo en la historia; se ha tratado repetidas veces del célebre mortero de 42 centímetros. Como el número de estas piezas monstruosas es reducido, claro está que los demás cañones, obuses y morteros de sitio, ejercen una acción preponderante y es por lo mismo de interés decir algo de esta materia que es también gigantesca. Hablemos hoy brevemente del mortero alemán de 28 centímetros.

Que el mortero de 42 centímetros existe, no cabe duda, pero se puede muy bien hacer la pregunta de si hay más de dos sirviendo actualmente en la guerra. Si ha sido utilizado, fué en el sitio de Lieja.

Estas máquinas recaman una plataforma de alfilería, sobre la cual el montaje debe ser fijado, y su transporte sólo puede efectuarse por muy buenos caminos y sobre puentes bastante fuertes para soportar un peso de 15 toneladas, o por ferrocarril.

Son los de 28 centímetros los que han hecho todos los destrozos a las cúpulas de acero del general Brialmont. Estas piezas pesan sólo 6.300 kilos; su peso total en el combate, es decir, con el montaje, los cilindros

de retroceso, etc., es de 14.800 kilos. Las ruedas están protegidas con placas de acero, que permiten al obús viajar por buenos caminos, y le sirve también para amortiguar la trepidación de la descarga, no necesitando ninguna plataforma. El tiro así es posible, por el gran retroceso que permiten los cilindros hidrodinámicos. Una abrazadera fija el montaje. Un vagón especial lleva rápidamente el cañón a dicho montaje. El 28 puede disparar con un ángulo de elevación de 65° y posee un alcance máximo, a 43°, de 10 kilómetros. El proyectil pesa 334 kilos, siendo su carga de explosivos de 45 kilos. Se asegura que el «shrapnell» no entra en su aprovisionamiento de municiones; pero esto no se sabe de seguro.

Cierta confusión puede haber entre los cañones y los morteros; pero una sencilla definición de estos últimos la evitará. El mortero es pieza que, en proporción de su peso, lanza un proyectil más pesado que el del cañón, pero con una velocidad inicial mucho menor y, por lo tanto, es de más corto alcance.

La velocidad inicial, en plena carga del de 28, es de 355 metros por segundo, mientras que un cañón moderno de este calibre pesaría cuatro toneladas y desarrollaría una velocidad de 900 metros por segundo.

Una estratagema de los ingleses

El combate de ayer en la línea Iprés-La Bassé fué terrible.

Comenzó al atardecer, en medio de una tempestad deshecha.

La infantería alemana quiso aprovechar las circunstancias meteorológicas y al amparo de la oscuridad avanzó hacia las trincheras inglesas.

Los defensores de estas líneas descalzaron sin disparar un tiro ni meter ruido, salieron sigilosamente y fueron a ocultarse en los bosques próximos.

Los teutones se apresuraron a ocupar las trincheras abandonadas por los británicos.

En este momento los ingleses lanzaron una lluvia de proyectiles sobre las trincheras y amargaron terriblemente el gozo con que los imperiales habrían ocupado.

El enemigo fué obligado a retirarse por una región en donde se cruzaban los fuegos de distintas líneas inglesas. Las fuerzas británicas se lanzaron luego sobre la vanguardia germana y se entabló una horrenda lucha cuerpo a cuerpo.

De tal modo se ceñían unos a otros los combatientes que las bayonetas eran inútiles. Ingleses y tudescos se destrozan a culatazos y cuando no podían esgrimir armas de ninguna clase propinábanse fuertes puñetazos.

La lucha se prolongó media hora, obligados los imperiales a combatir y retirarse al mismo tiempo, so pena de morir aplastados a mansalva si intentaban huir sin pelear.

Al fin quedó el campo por los del Reino Unido que vieron coronado el triunfo por tan valiosa presa como la de veinte y tres cañones alemanes de campaña, de tiro rápido.

Dixmude, Strasburgo

La población de Dixmude, sobre el

Iser, está convertida en una masa de escombros.

Los alemanes ocupan la parte norte de la ciudad y han concentrado el grueso de su ejército cerca de Reerst, a unas dos millas de Dixmude y al norte.

Esta disposición obedece al propósito de impedir un ataque de los aliados.

Se asegura que la catedral y los monumentos más notables de Strasburgo están preparados para incendiarse en el caso muy probable de que entren los franceses en aquella ciudad.

Refuerzos ingleses

Continuamente llegan a Francia tropas inglesas de refuerzo.

Se calcula que los contingentes británicos que cubren la línea de Flandes suman actualmente setecientos mil hombres.

En pró de la neutralidad

Burdeos.—El embajador de Rusia se muestra conforme en cuanto a las medidas que deben adoptarse con Colombia.

Estas medidas se encaminan a conseguir la neutralidad de las estaciones de radiotelegrafía.

Operación aérea

Comunican desde Berlín que dos aviadores ingleses maniobraron sobre la ciudad de Friedpistachse con intención de atacar un depósito de zeppelins.

Uno de los aeroplanos maniobraba a una altura de cuatrocientos metros, por encima del cobertizo alemán.

Desde éste hicieron fuego con ametralladoras y echaron a tierra al aviador.

El otro planeaba a gran altura y logró escapar. Se dice que fué a caer en el lago de Constanza.

Dos casas de Friedpistachse han sufrido desperfectos y además resultaron un hombre muerto y una mujer herida.

El aviador, a quien se derribó, es oficial de la marina británica. En grave estado se le internó en un hospital de sangre.

Trabajo a los ciegos

Un telegrama de Berlín dice que el Gobierno alemán, en vista de que muchos soldados han cegado, ha dispuesto que las autoridades procuren asegurarles la subsistencia.

Con este objeto se han establecido talleres donde se enseñará a los ciegos a realizar los trabajos que les sea posible y además aprenderán a leer escribir según métodos especiales.

En Oriente

Operaciones en Polonia

De Rusia recíbense pocas noticias. Parece que los combates en la Polonia central se hacen interminables.

Los alemanes resisten bien y con firmeza las arremetidas de la enorme masa moscovita.

En la Galitzia

Continúan las operaciones en esta parte del teatro oriental de la guerra.

Se asegura que será muy difícil tomar la importante, bien fortificada y artillada plaza de Cracovia pues se defenderá hasta el último extremo.

Una nota austriaca, que necesita confirmación, habla de grandes éxitos.

Cambio de Kedive

El gobierno inglés piensa destronar al actual Kedive de Egipto.

Su tío será probablemente nombrado para sucederle.

En el canal de Suez

Constantinopla.—Dícese que las tropas turcas llegaron hasta el canal de Suez,

después de sostener un combate en un frente de treinta kilómetros, cerca de Kantala.

Añádese que resultaron dos oficiales y muchos soldados ingleses muertos y numerosos prisioneros.

Por último afirman que también se agitó una patrulla que llevaba camellos.

NOTA DE LA REDACCION.—La noticia precedente en forma de «Dícese» es de las que necesitan confirmación.

La operación contra Egipto tendría la ventaja de desarrollarse en medio de un clima bueno; pero el deseo de dificultar su ejecución. La única línea de aprovisionamiento de que puede disponer un ejército turco que marche sobre Suez es el ferrocarril—cuya administración poseen los alemanes—comenzado por los turcos para unir Damasco a La Meca.

Ese ferrocarril pasa a unos 100 kilómetros de Akaba, cuya distancia hasta el canal de Suez a través del desierto de Arabia, es de 250 kilómetros.

También podría ocurrir que, dada la resistencia que habrían de oponerles los ingleses, los turcos, procedentes de Palestina, piensen en pasar más al Norte, entre la Arabia y la costa arenosa de Mediterráneo. Así tendrían que franquear unos 2000 kilómetros entre la frontera turca e Ismalia; en cambio, su aprovisionamiento, no siendo dueños del mar, correría gran riesgo.

Una nota austriaca

Madrid.—La embajada austriaca ha comunicado una nota oficiosa transmitida por su gobierno.

Dícese en el parte que en el ataque Przemysl los rusos experimentaron pérdidas muy considerables.

Crónica Nacional

La zona neutral

Barcelona.—Han marchado a Madrid una comisión del Ayuntamiento, otra de la Diputación y representantes de las fuerzas vivas.

El objeto de esta expedición es recabar del Gobierno la declaración de una zona neutral. Las comisiones fueron despedidas de una manera muy expresiva.

La prensa local secundó eficazmente la campaña de los elementos mercantiles encaminada a conseguir la concesión de una zona neutral.

Por la paz

Madrid.—Una comisión de asambleístas de la sanidad civil ha presentado al Congreso una exposición humanitaria.

Se pide que España, de acuerdo con las demás naciones neutrales, intervengan amistosamente cerca de las potencias beligerantes para conseguir una paz inmediata y honrosa para todos, antes de que haya vencedores ni vencidos.

Termina la solicitud con la manifestación de que los médicos civiles piden la paz en nombre de Dios, de la Civilización y de la Ciencia.

El conflicto escolar

Los estudiantes madrileños siguen muy excitados y en actitud revoltosa.

Se han repetido los desórdenes y los palos administrados por la policía que ha penetrado en los claustros.

La mayoría de los estudiantes de Barcelona no asisten a las clases por temor a la epidemia.

El tifus en Barcelona

Barcelona.—Las fiebres gástricas ocasionaron treinta y seis defunciones y ciento cuarenta y cinco invasiones.

Frio
Continúa muy intenso el frío en todas partes.

En algunas la temperatura es inferior al cero.

En muchas poblaciones han caído abundantes nieves y ha habido heladas figuradísimas.

LAS CORTES

CONGRESO

Sigue la sesión del día 23

La Cámara se opone al proyecto de exportación de lanas.

Sigue luego la discusión del proyecto de ley del ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Se aprueba.

Apruébase también el presupuesto de marina y empieza la discusión del de Fomento.

Hablan extensamente los señores Gasset, Ugarte y otros.

Se levanta la sesión.

SENADO

Sesión del día 23

La preside el señor Azcárraga y empieza a las tres y media.

Por el gobierno asiste el señor Sanchez Guerra (Gobernación).

No se dice nada saliente y se aprueba el presupuesto del ministerio de la Gobernación.

El resto de lo tratado carece por completo de interés.

DEL MAR

Anoche salió para Palma el vapor «Mahón».

—Para Alcudia y Barcelona ha zarpado esta mañana a las nueve el vapor «Isla de Menorca».

—De Ciudadela habrá salido a las once de esta mañana el vapor correo con rumbo a Alcudia.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Hoy gran función. Dos películas panorámicas (estreno) y por última vez la de gran longitud en tres partes «Escándalo en la sociedad».

Han entrado a formar parte de la compañía Granieri la contralto Rosalia Pangrazi, que ha cantado últimamente en el Liceo de Barcelona, la tiple Ida Zoada, la tiple ligera Amelia Pangrazi, el tenor Angelo Fiori, el superioire Roberto Pangrazi y buen número de coristas de ambos sexos. La orquesta se compondrá de treinta y siete profesores. Sigue abierto el abono.

La empresa invita a los abonados y concurrentes a interesar participaciones en el número 2328 del sorteo de Navidad.

NUEVO CINE.—Se desarrollará hoy un interesante programa y se estrenarán las cintas «Ventura misteriosa» «Angel de paz» y «El arte de ser abuela» (dos partes).

Mañana, día 25, se dará principio a la cobranza voluntaria en su segundo y último plazo, de las contribuciones territorial e industrial, correspondientes al cuarto trimestre de 1914, en la oficina de la Recaudación, sita en la calle de la Infanta n.º 12, la cual permanecerá abierta hasta el día 30 del presente mes.

En este trimestre se satisficieron las cuotas pertenecientes a préstamos hipotecarios.

Los contribuyentes que dejen pasar dicho segundo plazo sin efectuar el pago, se les perseguirá por la vía ejecutiva.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva.—Mahón.

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - OIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el



constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pidase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Cardona y Orfila, 11.

MINEALIZACIÓN INTENSIVA
Fosfato de cal asimilable
y demás sales del organismo en
ESTADO NACIENTE



Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES; 4. - BARCELONA

Obleas Rosadas

G. Pons Fargas

Curación rápida del dolor de cabeza

El medicamento que produce mejores resultados. El que más se vende. El más barato. El único que no perjudica pues NO CONTIENE Antipirina, Senac etina, Quinina, Opio ni Morfina.

Caja de 6 obleas 1'25—Una oblea suelta 0'25

Dolor de muelas

Se calma instantáneamente empleando las

GOTAS GEPE

introduciendo una hila de algodón empapada de dicho líquido en la muela o diente careado.

Tubo c'60 ptas.

Dr. Orfila, 10.